

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA = = AVISOS Y NOTICIAS

O. L. - Núm. 19229 - Palma de Mallorca

Viernes 3 de Septiembre de 1937, 2.º A. Triunfal

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

La Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

Apresamos ayer un batallón asturiano de 721 hombres

Una columna avanza hacia Potes. En el frente de Asturias se pasan a nuestras filas una compañía con su capitán y dos tenientes. En el frente de Aragón nuestras tropas siguen avanzando al S. del Ebro; y rechazando la presión enemiga en el sector de Belchite. En el sector de Peñarroya causamos al enemigo cuatrocientas bajas. Nuestra aviación derribó anteayer cinco aparatos y uno probable, y ayer derribó dos aparatos

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Santander: La mayor parte de nuestras tropas se han dedicado hoy a consolidar las posiciones conquistadas en días anteriores. En la costa, se avanzó al rectificando nuestra línea de vanguardia con alguna resistencia enemiga.

Otra columna avanzó también en dirección a Potes.

En nuestro avance hacia el mar se tomó Penduele, y en la parte montañosa al noroeste de Potes, Tudes, Arago y Dobres, apresándose en esta zona un batallón asturiano con 721 hombres.

Frentes de Asturias y León: En la mañana de hoy se ha presentado en la villa de la Reina, una compañía enemiga compuesta de capitán, dos tenientes y 67 milicianos con sus armas portátiles y una ametralladora que entregaron a nuestras fuerzas.

EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Aragón: Como consecuencia del gran quebranto sufrido por el enemigo en combates de los días anteriores, sólo ha habido hoy ligeros ataques y cañoneos en los sectores al este del Ebro. En el sur de este río nuestras columnas han seguido operando, venciendo la resistencia enemiga sin que pueda señalarse su situación exacta, pues seguían avanzando a la hora de cerrar el parte.

En el sector de Belchite ha continuado la presión del enemigo, habiéndose rechazado todos los ataques de nuestras tropas que se mantienen firmes y animadas por el más elevado espíritu.

En los demás frentes sin novedad.

EJERCITO DEL SUR:

En el sector de Peñarroya fueron atacadas esta mañana nuestras posiciones de Sierra del Toro y Sierra Grana, siendo rechazado el enemigo que sufrió grandes pérdidas, también atacó éste la posición de Sierra Mulva, apoyando el ataque con intenso fuego de artillería y tres tanques rusos, siendo rechazados con muchas bajas que se calculan en 400, quedando en nuestro poder un tanque y otro averiado.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

Ayer se dieron como derribados dos aviones enemigos y como probablemente abatidos otros cuatro. Pero después de cerrado el parte, se supo que los derribados fueron cinco y el dudoso solo uno.

Franco quiere lo que queremos todos y que hemos de ofrecerle siempre en una disciplina rigurosa que busca y ha de alcanzar el glorioso destino de la Patria.

Hoy también en combate aéreo han sido abatidos otros dos aparatos rojos tipo "Boing" y ametrallados otros varios.

Salamanca, 2 de Septiembre de 1937 -- De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

(OO OO)

El nuevo Puerto de Palma

XIII

Estudio del nuevo puerto por D. Pedro de Benito

Hemos visto a través de nuestro estudio, suceder los proyectos y los distintos trazados en los que los más ilustres técnicos que han desfilado por la Capital de Baleares, han hecho cristalizar su noble trabajo, el alto fruto de su privilegiado intelecto o la dádiva espléndida de su imaginación fecunda; pero en el estudio comparativo de que nos ocuparemos en el próximo artículo, hemos de comprobar como la mayor parte de proyectos se circunscribían a una zona obligada, que diferenciaba poco sus soluciones y las sometía a un pie forzado que limitaba sus alcances.

Y es que el dique actual, resultado de una serie de reformas y prolongaciones, en su origen partía de donde en 1600 aconsejaron emplazarlo las circunstancias y como ya decía don Emilio Pou, en la segunda mitad del

pasado siglo, muy distintos hubieran sido los proyectos de no tener que aceptar la obra construida con su cúmulo de intereses creados y dispéndios acumulados.

Pero la realidad debe imponerse y nunca en mejor ocasión que en estos momentos, en que siguiendo por el camino triunfal de la Nueva España, hay que abandonar completamente los senderos inútiles y arrojar los lastres pesados de la indecisión y la cortedad, para lanzarnos con paso seguro y firme en dirección de los objetivos nobles y definidos, aun que su consecución parezca difícil y lejana.

Todo está en iniciar las empresas debidamente y poniendo en ellas la fé y el entusiasmo que su alta finalidad patriótica exige, su terminación es factor del tiempo pero éste se acorta con la voluntad.

Todas estas circunstancias coinciden afortunadamente en este problema, por ello nuestra primera Autoridad, el General Benjumeda, genuino representante de la España Nueva, noble y decidida, dió su primera voz de "ADELANTE" interpretando los deseos de Mallorca y las necesidades de la Patria y hoy puedo ya tener el honor de reproducir en estas líneas el anteproyecto que bajo tan altos auspicios ha trazado el ilustre ingeniero Jefe de las Obras del Puerto don Pedro de Benito Ibáñez Aldecoa.

Como se observará en la figura 13.ª, alcanza este estudio del nuevo Puerto, la zona de la Cala de Porto-Pi y fuerte de San Carlos y hasta cerca de la Cala denominada Portixol.

Su conjunto lo forman dos grandes diques con una boca de entrada completamente abrigada del sector de los vientos de temporal; uno de los diques abrigará el fondeadero de los vientos del tercer cuadrante, que son a la par reinantes y dominantes. El arranque de dicho dique que podemos llamar del Oeste parte de la punta de San Carlos, y se dirige sensiblemente de Oeste a Este; este dique, cuyo perfil tipo es el de la fig. 14.ª tiene una longitud de 2.350,00 metros y se prolonga lo debido, para que el abrigo en la boca del Puerto, sea el mayor posible sin quebrar su alineación hacia el interior no disminuyendo la superficie abrigada. En cuanto al otro dique de cerramiento o del Este, su trazado viene casi impuesto por diversas condiciones: de una parte, su extremidad deberá al-

La dignidad humana, la integridad del hombre y su libertad son valores eternos e intangibles.

A nadie le es lícito usar su libertad contra la unión, la fortaleza y la libertad de la Patria.

La Patria está encarnada en Franco, Caudillo salvador del pueblo.

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 3 SEPTIEMBRE DE 1937.—II T.

de día: Teniente Coronel de Infantería, don Jaime Soler Obrador. Imaginaria: Teniente Coronel de Infantería, don Pedro Montaner Gual. Visita Hospital: Tercero y último batallón de Artillería. Orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos de Bernardo.

De la Diputación

Con asistencia de todos los Vocales presididos por don José F. Moragues, se celebró sesión la Comisión Gestora. Fueron aprobadas las cuentas y la distribución de fondos para pago de obligaciones del presupuesto. en Septiembre. Se acordó remitir a la autoridad de Baleares —por reclamarlas— las cédulas personales sobrantes de los años 35 y 36.

Se enteró la Comisión del ingreso de legionario en el Manicomio y de un informe de la Diputación de Guipúzcoa sobre reciprocidad en el pago de estancias de asilados.

Pasó a la Ponencia respectiva un informe de la Delegación provincial de Trabajo, trasladando una resolución de la Junta Técnica del Estado, recaída en instancia del Auxiliar de la Oficina de Colocación Obrera, señor Ramis.

Se admitió la renuncia del cargo, al Comandante de Cédulas de Capdepera. Se acordó nombrar Sirviente del Hospital a don Tomás Bujosa Ferrá y ceder a la Comandancia de Artillería de Mallorca, un aparato registrador de Dirección de Vientos.

Fueron despachados asuntos de trámite de Beneficencia y después de agradecer al dueño de la Fábrica de Galletas de Inca un donativo de galletas a los soldados en la Casa Provincial de la Infancia, se levantó la sesión.

Trenes extraordinarios para las fiestas del Aniversario de la derrota marxista de Manacor

El Director de los Ferrocarriles de Mallorca, atendiendo a lo solicitado por la Delegación de Prensa y Propaganda del Frente Español Tradicionalista y las JONS ha acordado que el próximo día 4, haya un servicio extraordinario de trenes, para dar facilidades a los que deseen asistir a los actos conmemorados, con motivo de la inauguración del Monumento dedicado a los héroes de Mallorca. La salida, será a las 13 en punto, con parada en Inca; llegando a las 3 a Manacor.

En Manacor habrá servicio de camiones para Porto-Cristó.

La salida de Manacor será aproximadamente a las 7'30.

Precio de ida y vuelta, (sin incluir camión) 4 pesetas.

...

Precios para el Concierto popular en las Cuevas, incluida la entrada, 2'50 pesetas.

Visita a las Cuevas y asistencia al Concierto extraordinario dedicado a las Autoridades 5'00 pesetas.

Nuestras fábricas de tejidos abren de nuevo sus puertas

EN ELLAS TENDRAN TRABAJO CERCA DE TRES MIL OBREROS

La Organización Nacional Sindicalista por mediación de la Junta Directiva del Sindicato de Fabricantes de Tejidos ha logrado dar solución a un problema de palpante interés, como es el de paro de las fábricas de tejidos que a consecuencia de las actuales circunstancias se hallaban sin funcionar desde hace un año.

Los empresarios de la O. N. S. que sienten el nacional-sindicalismo y buscan el bienestar del trabajador han ido laborando día por día para que fuera realidad el hecho a que hoy nos referimos y así después de haber logrado la autorización oportuna para la compra de moneda extranjera y gestionado el envío del algodón de una manera rápida, pues ya ha llegado una partida importante del mismo y dentro de breves días será entregada otra partida, con lo que las fábricas funcionarán normalmente y podrán fabricar tejidos de algodón, géneros de punto y otros, de suma

importancia, más aún en los actuales momentos.

No termina aquí la campaña que se está realizando y fruto de la experiencia en que vivimos, ha sido el proyecto para una fábrica de hilados de algodón con un capital social de un millón quinientas mil pesetas, proyecto que por mediación de la Jefatura de la O. N. S. ha sido presentado a la Autoridad Militar, la que ha mostrado verdadero interés para que pueda llevarse a cabo la mencionada empresa y así dar nueva vitalidad con la implantación de esta industria y trabajo a un buen número de obreros.

Del Gobierno Civil

SUSCRIPCIÓN PARA UN NUEVO ACORAZADO "ESPAÑA"

Donativos recibidos hasta el 31 de Agosto:

- EN METALICO**
 Secretario Ayuntamiento Llubi, agradecimiento premio Lotería 25'00 pesetas; A la Marina española 1.000'00 id; de un Alferez 25'00 id; don Cayetano Mas, transportista 2.000'00 id; don A. Avilés 150'00 id; don G. Gual 150'00 id; don Miguel Riera Riera 10'00 id; don Juan Sirvent, Canónigo 5'00 id; don Pablo Llobet Pelegrí 25'00 id; vecindario de Campos, por conducto de su Alcaldía 818'05 id; don Santiago Alemany Alomar 50'00 id; Colegio de Abogados 500'00 id; don Miguel Rosselló Alemany 100'00 id; Gremio sombrereros 12'00 id; don Bartolomé Cañellas 19'00 id; don Francisco Ripoll Magraner 25'00 id; un padre con siete hijos 10'00 id; don Francisco Terrasa Arbós 20'00 id.

Suma total hasta la fecha 118.399'60 pesetas.

EN ORO

- De don Raimundo Vanrell Cifre, 25 pesetas, oro.
 Doña Margarita Clar Mut: Tres sortijas; unos gemelos; unos pendientes y dos trocitos oro, peso bruto 16 gramos.

De Artá

Los vecinos de la calle Recta de Artá y otros tantos simpatizantes, en el tristemente célebre primer aniversario de las dos bombas arrojadas sobre la población, una de ellas en la referida calle el 31 de Agosto de 1936, tributaron ayer a su bienhechora Virgen de San Salvador, solemnes cultos: 1.º en sufragio de las víctimas que ocasionó; 2.º en acción de gracias de los que salieron ilesos, al-

gunos de ellos milagrosamente; 3.º en desagravio de las múltiples ingratitudes que de sus propios hijos recibe y 4.º como rogativa para alcanzar, como lo concedió a Mallorca, una total y pronta paz en toda España; su España, la del que dijo: Reinar en España!

Rebosante de fieles el Oratorio, hubo nutridísima Comunion; misa celebrada por el P. M. Tous Coll T. O. R.; quien después explanó los cuatro precitados conceptos, recriminando el pecado mortal. Cantóse la Salve y un Responsorio, terminando con Besantanos a la Virgen. Artá 1 Septiembre 1937.

Función benéfica

Organizada por un grupo de señoritas veraneantes en el Molinar de Levante se celebró el domingo por la noche, en el local que ocupó años atrás la iglesia de dicho caserío, una función teatral, poniéndose en escena la obra "Juana de Arco" y el diálogo en mallorquín "Beates falses".

El reparto de ambas obras estuvo a cargo de señoritas de la colonia veraniega del Molinar, las que salieron al rosas de su cometido, cosa tanto más difícil por cuanto muchas de ellas jamás habían pisado un escenario.

El local estuvo atestado, cosechando las gentiles intérpretes calurosas ovaciones.

El producto de lo recaudado, una vez practicada la liquidación correspondiente será entregado por las organizadoras a la suscripción en pro del Movimiento Nacional Salvador de España.

Lotería Provincial de Baleares

EL SORTEO DE AYER

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado ayer mañana en el Teatro Lírico.

Primer premio de 10.000 ptas. ha correspondido al número 853.

Segundo premio de 2.500 ptas. ha correspondido al número 338.

Premios de 300 ptas. — 2 4 96 107 162 313 332 402 517 874.

Premios de 150 ptas.

Decenas. — 46 57 87.

Centenas. — 126 129 137 181 187 190 207 261 263 273 297 357 473 477 478 532 544 549 562 571 578 607 639 647 674 715 756 780 830 842 861 990

RIALTO

HOY, A LAS 3'30

Bert Wheeley-Robert Woolsey en

La Viuda Negra

Jean Parker en

La mentira de la Gloria

Jueves próximo: Gran reestreno. La producción U. F. A. BARCAROLA

MODERNO

HOY, A LAS 3'30

Compañeros Indemitos

por Jhon Arledge-Louise Latimer.

EL REFUGIO

por Robert Montgomery-Mauren O'Sullivan.

Lunes: MI EX MUJER Y YO por William Powell y Jean Arthur y EL NOVENO MANDAMIENTO. en español.

La Previsora Mallorquina

Entidad Aseguradora Legalmente constituida

Calle de Francisco Sancho, 35

Telefono, 2529

PALMA DE MALLORCA

Ha prestado durante el mes de Agosto, servicios a los Sres. Asociados números 1236 4125 2819 914 1577 3940 3978 2350 129 2591 2908 4398 2967 480 4361 4507 3906 DE PALMA, más uno en la Calle del General Franco núm. 16 (PONT D'INCA) y otro en la Calle de Jaime II núm. 5, (BINI-SALEM), SIN UNA MOLESTIA NI UN GASTO PARA LOS SRES. FAMILIARES.

BORN

HOY

Un gran reportaje de guerra

EN LOS FRENTES DE ARAGON HUESCA - TERUEL - ZARAGOZA

El primer film de estos frentes

En español

En español

Carta de agradecimiento

Ha llegado a nuestras manos una carta de la madre y hermanos del Sargento Piloto aviador Gildo Dal Pan, que como es sabido dió su vida por la Patria, de la que traducimos el siguiente párrafo, dando así cumplimiento a los deseos de los interesados para hacer público su agradecimiento por los honores que en Palma se tributaron al finado.

Dice así:

"La madre y hermanas del Sargento Piloto Gildo Dal Pan con orgullo igual al inmenso dolor expresan a las jerarquías, a las Autoridades Militares, Civiles y Religiosas, a la noble población de Palma de Mallorca, a la madrina de la Escuadrilla Srta. Josefina Torres y a sus compañeros, todo su agradecimiento y las más expresivas gracias por los honores tributados al difunto, y por el recuerdo de piedad y de amor que sobre su tumba une en la hora presente y la futura las almas. — Belluno, Agosto 1937 XV.º".

Junta Provincial de Abastos

Por el Sr. Gobernador Civil-Presidente, se han impuesto las siguientes multas:

Por no presentar para su registro en el Ayuntamiento de Porreras las autorizaciones para compra de trigo, cien pesetas a don Gabriel Monserat de Felanitx, y a don Miguel Riera y don Miguel Amer de Manacor.

A don Gabriel Enseñat, Cestos, 11, Palma, cincuenta ptas. por vender sopa tostada a precio superior al de tasa.

A don Pedro Mestre, del Arenal, 150 pesetas, por negarse a vender aceite en su tienda teniendo existencias.

Precios a que se autoriza la venta de los artículos que a continuación se detallan:

Proyectores núm. 5560Ch/2 con portafarol: a detallistas 13'80; a público 15'70.

Dinamos núm. 108BICH: a detallistas 26'25; a público 30'20.

Faroles núm. 66: a detallistas 16'00; a público 18'40.

Bombillas, 6 V. 0'5 A: a detallistas 1'00; a público 1'15.

A partir de esta fecha, el precio de tasa de los huevos será el de 2'80 pesetas docena para la venta al público.

En lo sucesivo, el precio de la patata para la venta al público, de cualquiera de las procedencias a excepción de las de las zonas de La Puebla y Muro será el de 0'45 ptas. kg. Las procedencias de La Puebla y Muro se venderán al público a 0'35 ptas. kg. La patata encarnada tendrá un aumento de 0'10 ptas. por kg. sobre los precios antedichos.

Se autoriza para la venta de jabones Puig, fabricados en Sóller y precisamente en pastillas troqueladas, los precios que siguen:

Fabricante a detallista, 220'00 pesetas 100 kgs.

Detallista a público, 2'40 ptas. kg.

Precios a que se autoriza la venta de los artículos que a continuación se detallan:

Esmaltes secativos

Bote de 1/8 de kg. núm. 1 — A detallistas 1'70; a público 1'95.

Id. id. de kg. núms. 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 20, 21, 22 — Id. 1'95; id. 2'20.

Id. id. de kg. núm. 2, 9, 18, 23 y 24 — Id. 2'20; id. 2'55.

Id. de 1/4 de kg. núm. 1 — Id. 2'85; id. 3'25.

Id. id. de kg. núm. 14 — Id. 3'25; id. 3'75.

Id. de 1/2 kg. núm. 1 — Id. 5'20; id. 6'00.

Id. id. de kg. núm. 14 — Id. 6'05; id. 6'95.

Id. de 1 kg. núm. 1 — Id. 9'25; id. 10'60.

Id. id. núm. 14 — Id. 10'85; id. 12'50.

Esmalte finical secando a la estufa.

Id. de 1 kg. núm. 700 — Id. 14'85; id. 17'10.

Id. id. núm. 703 y 704 — Id. 15'55; id. 17'90.

Id. id. núms. 702, 723, 735, 743, 747 y 752 — Id. 12'75; id. 14'70.

Id. de 2 kg. esmalte negro para bicicleta a la estufa — Id. 18'45; id. 21'25.

Id. id. id. 1ª mano id. — Id. 19'20; id. 22'10.

Id. id. Rustproff marrón metilico Priming id. — Id. 23'65; id. 27'20.

Id. de 1/4 Callon barniz acero — 13'05; id. 15'00.

Id. id. id. Flatting para interior — Id. 10'45; id. 12'05.

Id. de 1 litro secante líquido — Id. 7'95; id. 9'15.

Id. de 1/4 de kg. purpurina aluminio brillante — Id. 7'40; id. 8'50.

Paquete de 100 g. para barniz — Id. 3'30; id. 3'80.

Palma, 1.º Septiembre de 1937. — EL GOBERNADOR PRESIDENTE.

Del Ayuntamiento

MULTAS

Por expender leche en malas condiciones para el consumo público, han sido multados los siguientes lecheros:

Doña Juanita Bordoy, domiciliada en la calle 6, con 50 pesetas.

Don Mateo Mulet, con domicilio en la calle de la Justicia, con 50 pesetas.

Don Francisco Avellá, con 75 pesetas.

Don Custodio Matas, calle de Miguel Marqués, 75 pesetas.

DATOS ESTADISTICOS SOBRE LECHE

Interesando a esta Alcaldía conocer determinados datos referentes a consumo público de leche, invita a los propietarios de vaquerías y lecherías así como a transportistas y repartidores al detall para que a la mayor brevedad pasen por el Negociado de Estadística con el fin de recoger, respectivamente, una hoja-cuestionario, la que una vez cumplimentada deberán entregar antes del día quince de este mes, en dicho Negociado.

Palma 1.º Septiembre de 1937.—II Año Triunfal, Mateo Zaforteza.

¡VIVA ESPAÑA!

NEGOCIADO DE REEMPLAZOS

Interesa la presentación en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para entregarles la licencia absoluta los individuos siguientes:

Juan Aleina Colom, hijo de Bartolomé y Magdalena, natural de Marratxí.

Sebastián Pastor Valens, hijo de Miguel y María, natural de Palma y Bartolomé Ramis Calet, hijo de Ramón y María, natural de Palma.

También se interesa la presentación con toda urgencia para enterarles de un asunto: Martín Lafuente Garrido, natural de Fuentes del Ebro perteneciente al reemplazo de 1933 y Vicente Ribas Solá, natural de Ibiza.

Toda la retaguardia para los combatientes

La vanguardia lucha y vence si sabe que la retaguardia la sostiene con calor, con entusiasmo, con generosidad y con sacrificio.

Hemos visitado la exposición de donativos para el Ejército del Sur, que patrocinada por el Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares ha sido organizada y vivificada por los camaradas de la O. N. S. e instalada en el Cuartel de Flechas del Borne.

Y en verdad, es espléndida. En amplias salas hemos visto miles de prendas que las manos de nuestras

mujercitas han confeccionado para los soldados; aportaciones nutridas, profusas, valiosas de los diferentes gremios encuadrados en la Organización Sindical de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Muchos pueblos han enviado también su óbolo a esta admirable obra de nuestra retaguardia. Sobresalen los importantes donativos hechos por la Cia. de Tranvías y la Fábrica Mallorquina de cigarrillos: se amontonan las cajetillas de tabaco mallorquín en pilas ordenadas y multicolores. Nuestro olfato y nuestra vista se han recreado ante tanta del país cuidadosamente conservada y presentada, y ante unos centenares de típicas y famosas sobrasadas que huelgan ufanas como promesa sabrosa y nutritiva para los soldados del frente.

La exposición es un éxito bajo todos los conceptos. La presentación interior de gran gusto; la exterior, magníficamente guerrera.

Pero, nosotros nos preguntamos: ¿Han correspondido todos los que debían? ¿No podrían nuestra ciudad y los pueblos triplicar con facilidad y sin esfuerzo lo que se ha conseguido? Mallorca puede y debe hacer mucho más. Necesita corresponder con más intensidad a las llamadas de la vanguardia heroica, incansable y gloriosa. Hemos de convencernos de veras —y luego obrar según nuestros medios— de la gran verdad que se lee a la entrada de la exposición: LAS RETAGUARDIAS GANAN LA GUERRA y tener en cuenta a toda hora que la única consigna que se impone hoy es la de TODO PARA LOS COMBATIENTES. Que no puedan ellos cuando vuelvan con sus banderas victoriosas desplegadas, pedirnos cuentas de nuestra pasividad, de nuestra mezquindad y de nuestro egoísmo.

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. de Baleares).

Anteayer por la tarde visitaron la Exposición el Excmo. Sr. Almirante Jefe de la Base Naval y el de la Escuela italiana, acompañando al primero su ayudante, mereciendo la instalación los más cumplidos elogios de los visitantes.

Sociedad

En el frente de batalla ha dado su vida por Dios y por la Patria el bravo Capitán de Infantería don Jaime Clar Aloy.

E. P. D.

El finado, modelo de virtudes militares, tomó parte muy destacada en importantes operaciones de nuestra Guerra de Salvación, dando ejemplares muestras de heroísmo.

A su afligida esposa doña Rosa Lladó, su padre el teniente de Artillería retirado don Miguel Clar, su hermano don Juan (ausente), su abuelo el excalde de Montuiri don Juan Aloy, y en especial a su hermano político nuestro amigo el redactor de "Correo de Mallorca" don Antonio Sabater, les damos nuestro más sentido pésame.

Consejos de Guerra

En el Salón de Actos del Cuartel del Regimiento de Infantería de Palma número 36 se reunió el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo para ver y fallar la causa instruida por el Comandante de Infantería don Ignacio Seguí Colom, contra el soldado de dicha arma Pablo Martí Sabater, acusado del delito de desertión al frente del enemigo.

Presidió el Tribunal el Coronel de antes indicado Regimiento don Francisco Rovira Truyols, actuando de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 2.ª don José María Alfín Delgado.

Acusó al encartado el Teniente de Cuerpo Jurídico Militar don Jaime Felín Blanes.

La defensa estuvo a cargo del Abogado de Complemento de Ingenieros Manuel Cases Lamalta.

Ablerta la sesión por el señor Jefe se dió lectura al apuntamiento y seguidamente se concedió la palabra al Fiscal.

Este en su informe mantuvo la acusación y pidió para el encartado la pena de 30 años de reclusión temporal y cesorías correspondientes.

La defensa solicitó para su patrocinado una sentencia absolutoria.

Terminado el acto el Consejo se reunió en sesión secreta para dictar sentencia.

«Aquí Estamos»

Hemos recibido el número correspondiente a Agosto de esta revista editada por la Delegación Provincial de P. y P. de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Totalmente confeccionado en nuestros talleres gráficos de P. y P. representa un verdadero triunfo tipográfico.

Sumamente interesante en su contenido, tanto en grabados como en colaboración, es un exponente elevado de la labor que para la regeneración patria se ha impuesto en esfuerzo constantemente renovado dentro lo netamente español.

He aquí el sumario de lectura: El mundo del mundo. — Ha muerto un genio (Marconi). — Por qué soy de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., por S. Sancho Nebot. — El Comandante del "Baleares" visita al Buque-Escuela de los Flechas Navales. — Nueva Juventud. — Azul en el bosque. — Nuestros Flechas en Italia. — Con el Jefe en Ibiza.

Atropello de una niña por un camión

Según comunica la Benemérita Estación de La Puebla, sobre las once de la mañana del lunes tuvo noticia de un camión había atropellado a una niña.

Practicadas las diligencias del caso se indicó que al salir de la Estación del Ferrocarril un camión cargado de cemento, conducido por el chofer José Costa Ferrer, dos niñas de unos 6 años que iban caminando detrás de la otra, al atravesar la entrada de la citada Estación, la que iba delante llamada Catalina Seguí Torres se metió debajo del vehículo, sin que su conductor a pesar de ir tocando bocina y frenar rápidamente pudiera evitar el accidente.

Recogida la niña y conducida a la Clínica del doctor Serra, le fué practicada por dicho facultativo una herida incisa que interesa la piel y tejido celular subcutáneo que se extiende desde el tercio externo del muslo izquierdo a parte posterior interna y superior del mismo muslo y pubis de pronóstico reservado.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado a los efectos procedentes.

Milicias Urbanas 7.º Sector

Se avisa a todos los Milicianos pertenecientes a este Sector, se presenten a falta el próximo lunes 6 del corriente a las 7 y media de la tarde para enterarles de un asunto relacionado con el servicio, en sus Oficinas (Café Truquet).

Palma 3 Septiembre 1937.—II Año Triunfal.—El Capitán, Miguel Nicolau.

NOTICIAS RADIADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Del frente de Aragón

mando y que el enemigo se había visto obligado a abandonar precipitadamente.

La aviación, especialmente los cazas, han actuado de una manera eficazísima, derribando a un aparato de bombardeo que intentó volar sobre Zaragoza, siendo paseado triunfalmente por las calles de la ciudad. Otros cuatro más se fueron a sus bases seriamente averiados por nuestros cazas. Cuando el enemigo acosado por el fuego de nuestras baterías tuvo que abandonar sus parapetos, nuestros cazas volando a escasa altura iban ametrallando a los milicianos, haciendo grandes estragos en sus filas. Los rojos, puede decirse que sienten verdadero pánico cuando ven en el aire nuestros aparatos de aviación o morteros.

Otro sintoma del fracaso rojo es la disminución de la presión del enemigo, pues en todos los sectores donde ha atacado lo hace debilmente, pues sus ataques no tienen mucho la violencia de días anteriores. Nuestras posiciones de Zuera en todos sus ataques fueron rechazados, causándoles en sus filas un número elevadísimo de bajas. En Villamayor y Belchite, en éste último sector el enemigo atacó con gran número de carros de combate. En todas estas posiciones no ha realizado avance alguno, no consiguiendo otra cosa que dejar sobre el campo centenares de cadáveres.

EL ENEMIGO TIENE QUE REPLEGARSE EN EL FRENTE DE ARAGON

Zaragoza. — Los ataques en los frentes fueron por entero a iniciativa de nuestros soldados, que avanzaron considerablemente, causando a los marxistas verdaderos estragos, pues dejaron el campo sembrado de cadáveres.

Tan grande fué la presión de nuestras fuerzas que grandes masas marxistas se vieron obligados a replegarse inmediatamente, a fin de no ser copados. Se acerca el fin de la ofensiva marxista en los frentes de Aragón, pues se repliegan con grandes pérdidas.

TAN GRANDE HA SIDO EL NUMERO DE MUERTOS QUE HA TENIDO EL ENEMIGO QUE HEMOS TENIDO QUE FORMAR DESTACAMENTOS ESPECIALES PARA ENTERRAR CADAVERES

Zaragoza. — La derrota de los rojos en el frente de Aragón es tan grande y tan elevado es el número de muertos que han dejado abandonados sobre el terreno que el mando nacional se ha visto obligado en el sector de Belchite y como consecuencia de los combates de estos días a enviar unos destacamentos especiales para recoger los cadáveres enemigos, que desde hacía tres días yacían en el terreno.

Se observaron largas caravanas de auto-ambulancias que se dirigían a Barcelona, lo que revela el número cuantiosísimo de bajas que tenían los rojos.

DEL FRENTE DE ARAGON LOS PERIODICOS DE BARCELONA SOLO PUEDEN PUBLICAR LOS PARTES OFICIALES

Barcelona. — El gobierno rojo ha prohibido que los periódicos den noticias del frente de Aragón. Solamente podrán incluir los comunicados oficiales.

La prensa de Barcelona dice que toda la atención de la República está fija en la ofensiva de Aragón, y que no debe publicar más que los partes oficiales, ya que reflejan la

Falange Española Tradicionalista y de las JONS, lleva al Estado el impulso de todos los que sienten la impaciencia de hacer de España un país rico y fuerte, capaz de continuar en el futuro el destino imperial propio de su pasado.

verdad. Lo demás es antipatriótico y provocador.

¡COMO ENGAÑAN A SUS HUESTES!
Zaragoza. — El enemigo engaña a sus huestes diciéndoles que una co-

lumna republicana avanza ya hacia Pamplona. Lo hace sin duda para contener la desmoralización que ha producido en los milicianos asturianos la pérdida de Santander.

Frente de Santander

EL ENEMIGO CONFIESA SU DERROTA

Valencia. — El parte del ministro rojo de defensa, confiesa sus derrotas. Dice así:

“NORTE: Nuestras fuerzas se han visto obligadas a replegarse hasta la línea del Deva, y el enemigo en el día de hoy ha conquistado las alturas de Monte Jalo.”

EL RECORD DE VELOCIDAD BATIDO POR LAS COLUMNAS QUE OPERAN EN SANTANDER. — LOS PUEBLOS OCUPADOS YA EN TERRITORIO ASTURIANO

Santander. — Las columnas batieron ayer el record de velocidad en su avance. Comenzaron por tomar las alturas que habían de proteger el avance de las columnas que salieron de Puenteansa, y que se dirigían hacia la costa. Cruzaron los últimos pueblos de la provincia de Santander, San Vicente de la Barquera y Junquera y atravesaron el río Deva divisoria de las provincias de Asturias con Santander. Otras columnas salidas del otro lado del río subieron

hacia las alturas que se encuentran en el lado izquierdo de San Vicente de la Barquera, ocupando más tarde este pueblo una vez rebasado el Deva, internándose en terreno asturiano ocupando los pueblos de Calambre y Blava.

El avance impetuoso no se interrumpió ni por un solo momento, haciéndolo con tal rapidez que los rojos no han tenido ni siquiera tiempo de hacer explotar los barrenos colocados en los puentes, llenos de dinamita.

Merece destacarse también que se presentaron a nuestras filas 800 milicianos y que fueron hechos prisioneros 2.000.

PARA IMPEDIR LA SALIDA DE MATERIAL DE GUERRA DE ASTURIAS

Santander. — La escuadra nacional en colaboración con la aviación, ha intensificado su acción de control de las costas asturianas, con el fin de impedir que los barcos puedan cargar material de guerra y llevarlo a Barcelona y otros puntos.

El conflicto chino-japonés

COMO STALIN SE DECIDIO A FIRMAR EL PACTO CON CHINA

Paris. — Un corresponsal del periódico “Paris Midi” en Riga escribe un interesante reportaje declarando los motivos que ha enid. Rusia para firmar el reciente tratado de no agresión con China.

Según el corresponsal, el mariscal Bluecher tuvo una conversación con Stalin en el Kremlin que duró varias horas y en las cuales consiguió convencer al dictador de que había llegado el momento de que Rusia abandonase su posición de reserva ya que ahora más que nunca está preparada para cualquier eventualidad. Le aseguró que el ejército ruso en la Mongolia estaba preparado en todo momento. Mientras Rusia no ganaba nada permaneciendo como uno de tantos espectadores en dicho conflicto, podría ganar mucho si daba la mano a China ya que su prestigio quedaría a gran altura. Declaró además que los oficiales del ejército ruso no solo muestran su simpatía por los chinos sino que intervienen en el estado mayor general planeando las operaciones militares.

El corresponsal añade que en los círculos militares de Moscú se está plenamente convencido de que los soviets tendrán que intervenir de un momento a otro en la contienda entre China y el Japón. El pacto tiene además la particularidad de poder

dar a China una gran cantidad de material de guerra. Termina su crónica diciendo que dada la situación crítica en la actualidad, Stalin ha decidido no tomarse sus vacaciones anuales.

BUQUES INGLESES ATACADOS EN SHANGAI

Londres. — En las cercanías de Shanghai fueron atacados dos buques de guerra ingleses el “Danel” y el “Falmouth”.

Los telegramas que se reciben de dicha capital declaran que los dos barcos de guerra fueron alcanzados por varios disparos sin sufrir daños de consideración.

También fué objeto de una agresión el barco mercante inglés “Shenkang” sufriendo el bombardeo de los aviones japoneses cuando se dirigía hacia el puerto de Shanghai frente a Wosung.

LOS FINES QUE PERSIGUE EL JAPON

Londres. — Los fines que persigue el Japón en las acciones guerreras en China ha sido revelado por el comandante en jefe de las fuerzas japonesas que operan entre Naukau y Kalgar, general Itaga, en una entrevista dada a un representante del “Morning Post”. A una pregunta del periodista, sobre la penetración de las fuerzas japonesas en la provincia de Suyuan, dijo el general que se llevaba a cabo por medidas estratégicas. Las



Rogad a Dios en caridad por el alma de los Oficiales, Suboficiales, Cabos y Soldados de Infantería que dieron su vida por España en el frente de Manacor

E. P. D.

El Coronel, Jefes, Oficiales Suboficiales y clases de tropa del Regimiento de Infantería de Palma número 36 suplican una oración o la asistencia a alguna de las misas que se celebrarán el sábado día cuatro del corriente a las nueve, nueve y media, diez, diez y media y once en la Parroquial Iglesia de San Miguel.

fuerzas japonesas están en su mejor estado físico a pesar de las fatigas que han corrido por la lucha dura de estos días y los ingenieros están dando cima a la restauración de las líneas de ferrocarril entre Peiping y Kalgan que fueron voladas con dinamita por las tropas chinas en su retirada. Con esta línea será más fácil la conquista de Chahar ya que permitirá el transporte rápido de tropas. Todas las medidas tomadas para encontrar a los secuestradores de los hermanos maristas no han dado resultado positivo alguno.

CONTINUA LA BATALLA DE SHANGHAI. — LOS JAPONESES DICEN QUE NO DARAN LA BATALLA DECISIVA HASTA QUE PUEDAN CONTAR CON CIEN MIL HOMBRES

Shanghai. — Después de algunos días de calma en dicha ciudad, en la mañana del jueves se ha vuelto a empezar de nuevo la batalla para la posesión de dicha capital. La artillería japonesa y los aparatos de bombardeo entraron en acción contra las fuerzas chinas. El cuartel chino declara que los chinos están efectuando una contraofensiva contra Woosung. La lucha más encarnizada se lleva a cabo en el sector de Lotien.

Los generales japoneses creen que los chinos harán un esfuerzo supremo en Shanghai ya que aquí es donde se decide la suerte de la campaña y por tanto pondrán todos sus efectivos en lucha. Admiten los japoneses que todavía no tienen número suficiente de soldados para romper la resistencia de los chinos, siendo necesario para esto un ejército de cien mil japoneses.

LOS CHINOS VAN CONCENTRANDO FUERZAS EN CHENDU

Shanghai. — Los chinos dicen que las fuerzas japonesas en dicho sector se encuentran en una situación precaria.

Los chinos por su parte continúan concentrando fuerzas en Chendu. Otros partes de guerra declaran que los aeroplanos japoneses han bombardeado la estación de radio china de Chenju. En Yungtsepoo los marinos japoneses han ocupado los buques de las compañías de navegación china que pertenecen también a la compañía Canadian Pacific inglesa.

Varios miembros de la embajada japonesa de Nankin han llegado a dicha capital y parece que tienen interés en que Shanghai sea la sede de la embajada japonesa.

del consejo de ministros austriaco, Conde Stuerck el año 1915 y fué por ello condenado a muerte, pero algunos años más tarde consiguió la amnistía.

Después de la guerra tomó parte muy activa en la política de Austria pero finalmente tuvo que salir del territorio por los ataques continuados de los partidos de derecha, retirándose a Zürich en donde llegó a ser secretario del partido socialista de dicha localidad.

LA AVIACION NACIONALISTA BOMBARDEA LA COSTA CATALANA, SIN QUE LOS ROJOS RESPONDAN AL ATAQUE

Perpignan. — Comunican de dicha población por noticias particulares se sabe que el miércoles por la tarde tres aeroplanos nacionalistas bombardearon las poblaciones de la costa catalana, Llana, La Selva y Culera, así como la población fronteriza Port-Bou. Las detonaciones se oían claramente de dicha población.

Los aeroplanos nacionalistas pudieron llevar a cabo su labor sin ser molestados en lo más mínimo ya que los aeroplanos rojos no se presentaron a entablar combate ni se les hizo ningún disparo con los antiaéreos.

LA CUESTION DE PALESTINA

Damasco. — A causa de la decisión tomada por el gobierno sirio, en su sesión del miércoles, se va a enviar a Ginebra una delegación especial para defender los derechos de los árabes en Palestina. La delegación que va presidida por el jefe nacionalista Dr. Chabander, saldrá el sábado en aeroplano hacia dicha capital.

LA AMENAZA DE LOS SUBMARINOS EN EL MEDITERRANEO

Paris. — Se confirma en los círculos del Quay d'Orsay que entre Londres y Paris se van manteniendo conversaciones y cambio de opiniones sobre la amenaza cada vez mayor de los submarinos en el Mediterráneo.

Se siente malestar por los continuados ataques a los barcos mercantes. Se ha recordado que el gobierno del Reich lanzó una proposición a raíz del ataque que sufrió el "Leipzig" de que todos los submarinos de ambos contendientes fuesen confiscados, pero no se aceptó dicha proposición. Si se hubiese aceptado no se hubiesen producido dichos incidentes.

UN DOCUMENTO DEL EXPLORADOR ANDRE QUE EN 1897 SE PERDIO EN EL ARTICICO

Londres. — Ha despertado en dicha capital mucho interés el contenido de la esfera de cobre que contiene el último mensaje del conocido explorador André que pilotaba un globo penetró en el mar Artico y no se ha vuelto a saber más de él. Dicho vuelo lo ejecutó el año 1897 y ahora el capitán Gudrun lo ha encontrado en la playa de las islas Bastian. Dicho mensaje contiene cien palabras y en ellas da la situación posición y describe la excursión efectuada con el globo. Como el capitán Gudrun ha

pedido el derecho de copia todo el mundo espera con impaciencia la publicación de dicho mensaje.

ASESINATO DE ARABES EN PALMA

TINA
Londres. — En Palestina ha habido cuatro asesinatos, no habiéndose contratado a los autores. Se trataba de cuatro árabes que han sido encontrados muertos en la mañana del jueves.

Las autoridades han ofrecido cien libras para los que señalen una pista. Hasta ahora son once árabes encontrados muertos y por esta causa la tensión existente es bastante.

Los aeroplanos militares ingleses están preparados para cualquier contingencia. El consejo nacional de Jerusalén aprobó una resolución en la que se indicaba a los judíos que se urgente el mantenimiento del orden. **LOS ROJOS CONFIESAN QUE HAN TENIDO QUE DESALOJAR VARIAS POSICIONES DEL FRENTE DE BELCHITE**

Valencia. — El parte oficial de los rojos declara que en el frente de Aragón los aeroplanos nacionalistas han desarrollado una acción tan decisiva que los rojos se han visto obligados a desalojar varias posiciones en el frente de Belchite. En Granada confiesan que los nacionalistas han atacado grandes contingentes apoyados por aeroplanos y se han visto obligados a desalojar el pueblo de Cortijo. En el sector de Teruel no ha habido novedad.

Mutualidad Social Agraria

de
SEGUROS DE ACCIDENTES DE TRABAJO DEL CAMPO

Plaza de Santa Eulalia, 12
Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca a todos sus asociados a la Junta General Ordinaria que se celebrará el próximo día once de actual a las diez y once horas de mañana en primera y segunda convocatoria en el domicilio social para dar conocimiento del balance del primer semestre del año actual.

Palma 2 de Septiembre de 1937.
El secretario, Bartolomé Jaume Liá.



Cuide usted
su estómago

porque es la base de

su salud

Yo padecí también
como usted, pero me

curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

TELEGRAMAS

ITALIA SE FELICITA DEL FRACASO DE LA TENTATIVA FRANCESA DE CONVOCAR UNA CONFERENCIA PARA TRATAR DE LOS TELEGRAMAS CURSADOS ENTRE EL DUCE Y EL GENERALISIMO POR LA TOMA DE SANTANDER

Roma. — La prensa italiana recoge con satisfacción el fracaso que ha tenido al propuesta francesa cerca del gobierno inglés sobre los telegramas cursados entre el Generalísimo y el Duce con motivo de la toma de Santander.

La negativa con que se ha encontrado la diplomacia francesa al hacer presión al gobierno inglés para convocar una conferencia para tratar de dicho asunto es motivo para alegrarse de que se empieza a ver la realidad del momento. Francia por su parte no podía haber escogido un momento más oportuno para encontrar el fracaso más resonante ya que en dicho momento está faltando al principio de la no intervención violando la ley. Como se sabe el gobierno francés ha permitido el paso por la frontera francesa de combatientes que van de Santander a Cataluña.

LA APROXIMACION ANGLO-ITALIANA. — DOS CRUCEROS INGLESES LLEGAN A VENECIA

Venecia. — El miércoles llegaron a dicha población los cruceros "Londres" y "Sussex" en donde se ha anunciado que pasarán algunos días.

En los círculos políticos se hace

ver que estos dos buques de guerra ingleses son los primeros que vienen a Italia desde el principio de la tensión entre las dos naciones, que empezó al comienzo de la guerra de Abisinia.

Todos los italianos se felicitan por dicha visita ya que tiene que contribuir grandemente a mejorar las relaciones entre estos dos pueblos.

CERCA DE VALENCIA UN DESTRUCTOR INGLÉS ES ATACADO POR UN SUBMARINO DESCONOCIDO

Londres. — Se ha anunciado que el destructor "Havoc" ha sido atacado por un submarino de nacionalidad desconocida cerca de las costas de Valencia, en las primeras horas del miércoles.

Dicho destructor inglés había salido de Gibraltar. En su socorro acudieron a toda máquina dos barcos de guerra del mismo puerto de Gibraltar.

ES DETENIDO EN HOLANDA EL SECRETARIO DE LA SEGUNDA INTERNACIONAL

Viena. — La prensa de dicha población holandesa declara que el secretario de la segunda internacional, Federico Adler, ha sido detenido en la ciudad holandesa Roosendam, cerca de la frontera de Bélgica, desde donde ha sido conducido a Rotterdam por la policía.

Las causas de la detención no han sido señaladas. Conviene recordar que Adler asesinó en Viena al presidente

Últimas noticias de la noche y madrugada

SUBMARINO ROJO EN UN PUERTO FRANCÉS

Comentando la llegada a puerto militar francés de un submarino rojo, dice lo siguiente "Le Matin": El submarino español que entró en un puerto militar francés, ni siquiera dió aviso a las autoridades, y cumplió la costumbre que se pide a las autoridades por el capitán del barco no hizo alguna a las autoridades, a pesar de que tenía tiempo para hacerlo. Las autoridades marítimas deberían intervenir en este incidente.

VAPORES SOVIÉTICO HUNDIDO

El vapor soviético "Marat", de 1.075 toneladas, cuyo capitán se llamaba Redud, fué atacado por un buque de guerra a 120 metros al este de Argel. Toda la tripulación compuesta por 19 personas, de ellas tres mujeres, fué salvada en las chalupas que llevaba, lo que llegó a puerto seguro. Dos personas han ingresado en el hospital.

FRANCÉS A LOS FRANCÉSES QUE ENTREGUEN SU OBJETO A LOS ROJOS ESPAÑOLES

El periódico "Le Matin" publica un suelto de tres columnas en esta página: Parece que el pueblo republicano español pedirá autonomía al gobierno francés para que los ciudadanos franceses entreguen a los rojos. Invitará asimismo a los obreros de las fábricas para que aporten para el pueblo español.

REFUGIADOS DE SANTANDER EN FRANCIA SE NIEGAN A SER TRASLADADOS A CATALUÑA

Desde la conquista de Santander por las tropas nacionales de 55.000 refugiados españoles invadido el sur de Francia; la parte de los cuales se niegan a ser trasladados a Cataluña.

RECONOCIMIENTO DEL GOBIERNO DEL GENERALISIMO

El Gobierno del video. — El Gobierno del video justifica su proposición del reconocimiento del Gobierno General FRANCO por el brillante desempeño de las tropas nacionales en el campo de España.

FAMILIA DE BELARMINO A FRANCIA, CON MUCHOS BAULES Y MALETAS

Se sabe que la familia dirigente rojo Belarmino Tomás está en Gijón con destino a Francia llevando consigo una enorme cantidad de maletas y baules. Otros dirigentes como Juan de Pablo están a punto de tomar el mismo rumbo.

ESPANA CONTRA LA PROPIEDAD PRIVADA

El Gobierno de la Generalidad ha publicado una nota diciendo que intensificará su campaña contra la propiedad privada.

CAMPAÑA DE MENTIRAS

El Gobierno de Valencia ante la situación apela al único recurso que le queda que es la propaganda a base de falsedades. Así prepara radios bien subvencionadas entre ellas la de Rabat para lanzar una gran campaña a base de noticias falsas.

LOS MOVILIZADOS QUE SE PRESENTAN

Durante la pasada noche la policía de esta ciudad ha efectuado una razzia contra los movilizados que no se presentaron a filas al llamamiento.

Se han detenido 500 jóvenes que serán en las obras de fortificación. Interin aprenden el manejo de las armas.

LOS QUE VAN A GINEBRA

El Gobierno ha publicado la lista de los delegados de la España roja que han de asistir a la próxima reunión de la S. de N. que tendrá lugar a fines de mes.

Negrin presidirá la Comisión y asistirá Giralt, Alvarez del Vayo, Azcárate, Carlos Esplá, Nicolau d'Oliver, Pascua y Jiménez de Asúa.

LO QUE DICE "LA VANGUARDIA"

Barcelona. — El periódico "La Vanguardia" publica el siguiente suelto: "Se dice que los obreros han pedido el descanso retribuido y aumento de los jornales. Si los obreros insisten en sus peticiones habrá que pedir que administren las empresas los que lo hacían antes del 19 de julio de 1936".

NUEVA NOTA SOBRE SUBSISTENCIAS

Valencia. — El Consejo de Ministros

Los evadidos del campo rojo

EL VALOR QUE SE NECESITA PARA PASARSE A NUESTRAS FILAS EN EL FRENTE DE MADRID

F. E. T. N.º 1 Valladolid: Avila, 31. 3 madrugada. — Bien favorable, es la estadística de los evadidos del campo rojo durante el presente mes. Solo por uno de los sectores se han pasado 67 soldados con armamento, lo que significa un gran éxito, dado lo difícil que es llegar a nuestras líneas; 67 hombres que han venido a ponerse a las órdenes del GENERALISIMO FRANCO.

No se trata de comparar este número con el número excepcionalmente grande de milicianos y soldados rojos que se pasan en el frente norte para someterse al mando nacional, y que, como dicen nuestros partes oficiales alcanza ya cifras fabulosas; pero también debemos destacar que la presentación de estos milicianos es más ventajosa que en los frentes de Madrid.

En los frentes de Madrid para pasarse a nuestras filas es necesario poner en juego todo su valor y el gran romper las líneas marxistas; se encuentran pues en condiciones difícilísimas de realizarlo. Hay que tener en cuenta que estamos en un período de calma en estos frentes de Madrid, estando estabilizados y relativamente tranquilo. ¡Bien quisieran los rojos hacer una nueva ofensiva en estos frentes para detener el avance de nuestro ejército por tierras santanderinas y asturianas! Hoy mismo ha sido un día relativamente tranquilo, pues solo ha habido algún cañoneo en el sector de Valdegama. No es favorable esta calma, pues a la invasión de milicianos rojos; cuando más favorable es pasarse a nuestras filas es cuando hay movimiento, batallas como la de Brunete, en que los que simpatizan con nuestras ideas aprovechan la desbandada enemiga y se agazapan en una trinchera o se esconden detrás de un seto; pero ahora, en calma las ocasiones son muchos menos frecuentes, haciéndose de cada día más difícil el paso a nuestras líneas, no solo por lo que acabamos de decir, sino porque los rojos ponen en práctica las más salvajes represalias con objeto de evitar el ininterrumpido chorro de milicianos que venían presentándose a nuestras filas.

Sirve de ejemplo este caso: En el sector de la Sierra, unos cuantos muchachos que simpatizaban con las fuerzas nacionales, fueron puestos al llamado servicio de escucha, para que sirviera de escarmiento a los que tenían intenciones de pasarse a nuestras filas.

El servicio de escucha, implantado recientemente por los rojos estriba en que uno o más milicianos se adelantaban mucho de las avanzadillas, co-

ha facilitado una nueva nota sobre subsistencias. En ella se dice que no hay escasez de alimentos; pero que es necesario que el público adquiriera únicamente lo indispensable.

LOS REFUGIADOS TENDRAN QUE IR AL FRENTE O TRABAJAR. — ASI LO ORDENA EL GOBIERNO DE VALENCIA

Valencia. — Ayer se reunió el llamado Consejo de Ministros tratando el tema de los refugiados del Norte y se acordó que los que estén en la edad militar vayan al frente y los demás a trabajar donde el Gobierno les ordene.

INTERFERENCIA

El Gobierno Negrin-Prieto es el de los Cien días; y es el gobierno de las cien derrotas. También será el Gobierno de la derrota final.

locándose a bastante distancia de éstas, y por consiguiente lo más cerca posible de las líneas nacionales, para que observen los movimientos de nuestros soldados.

Los muchachos en cuestión fueron encargados de tal misión por el mando rojo, decisión que cumplieron sin vacilar. Apenas se habían colocado en sus puestos sonó una descarga por la espalda, que había partido de las

Inglaterra da orden a sus buques del Mediterráneo que han de capturar o hundir al submarino que torpedeó al destroyer "Havoc,"

Londres. — El jueves se ha citado a varios ministros ingleses para que acudan al consejo que ha de tener lugar para tratar de los recientes incidentes en el Mediterráneo y en especial para el que tuvo lugar contra el destructor inglés "Havoc".

Los ministros que asistirán son lord Halifax, Eden, el ministro de la guerra Hore Belisha, el primer lord del Almirantazgo y el ministro de los dominios.

Uno de los asuntos que se discutirá será el de efectuar una conferencia de las potencias mediterráneas en relación con la Sociedad de las Naciones.

Se declara que a este objeto, Inglaterra no dará su acuerdo a ninguna conclusión que se haga para efectuar un pacto de defensa contra los ataques submarinos y aéreos efectuados

contra barcos mercantes en el Mediterráneo, sino que se limitará a hacer una advertencia contra dichos ataques.

Las pesquisas efectuadas para encontrar el paradero del submarino que intentó torpedear al destructor inglés Havoc, no han dado el resultado que se esperaba aunque en su busca intervienen seis barcos de guerra ingleses. Dichos barcos han recibido la orden de coger a dicho submarino o de hundirlo si lo encuentran.

Los periódicos de la mañana declaran que es preciso que se esclarezca el incidente a toda costa. El "Daily Mail" dice que no se van a ahorrar los medios para investigar cual es la nación que emplea sus submarinos para violar todas las leyes internacionales.

Charla del general Queipo de Llano

¡Buenas noches, señores! Los rojos están obteniendo éxitos tan brillantes que están jugando la última carta y así trabajan a ver si consiguen desencadenar una conflagración europea por aquello de que "a río revuelto, ganancia de marxista".

Todo son discursos por radio y mítines y artículos en la prensa invitando a todas las democracias del mundo para que acudan en su auxilio, pues ven que están en peligro y como las democracias les dan la espalda, se dedican a atacar a buques extranjeros.

Antes lo hacían con aviones, como sucedió con el "Leipzig". Ahora emplean el ataque submarino y le ha tocado a un barco inglés.

En los gritos que dan pidiendo auxilio, le ha tocado hoy el turno a la Radio Gijón que ha dicho lo siguiente: "El Comité para la fusión de socialistas y comunistas pide a los militantes de una y otra parte, que com-

batan por la libertad". Yo no sé a que llaman libertad. También llaman a los antifascistas de todo el mundo para que presionen a sus gobiernos a fin de que envíen barcos al norte de España con objeto de evacuar a las mujeres, ancianos y niños, pues, dicen, aquí luchamos por la libertad del mundo. ¡Qué palabras más bonitas! Libertad que precisamente es la antítesis del marxismo.

Según esto, parece que quieren resistir y quieren convertir cada ciudad de Asturias en una nueva Numancia. Pero yo creo que no van a resistir a pesar de los ditirambos de Moratinos que dice que los nacionales quieren abrirse paso hacia San Vicente de la Barquera y como los asturianos se batían con valor heroico, se contradice con el parte oficial de Valencia, que dice que nuestras tropas avanzan constantemente.

Es muy extraño que los partes oficiales rojos digan la verdad sobre Asturias. Yo creo que como ven inmi-

nente la caída de Asturias, dicen la verdad para que crean también lo que dicen de los otros frentes.

Así pues, como decía, hoy han atacado a un destroyer inglés al que han lanzado un torpedo, que afortunadamente no ha hecho blanco. El buque inglés abrió fuego contra el submarino que se hundió, y se cree fué tocado. Seguidamente salieron de Gibraltar 4 torpederos para buscar al submarino y también salieron varios barcos italianos para ayudar a su captura.

Este crimen podría dar lugar a un efecto contrario al que se proponían. Como es difícil comprobar la nacionalidad del submarino, a menos que fuera capturado, el sentido común demuestra que no es nuestro y si no lo es, ha de ser ruso, pues de los rojos españoles no creo estén en disposición de funcionar, por lo abandonados que los han tenido durante este tiempo.

Inglaterra se comporta en forma digna y neutral hasta el punto de que un barco de guerra rojo entró en un puerto inglés y el gobierno ha acordado que quede en el mismo hasta la terminación de la guerra. Por esta razón es lógico que nuestros barcos no ataquen a los ingleses. Además estos procedimientos no son propios de caballeros, sino de rufianes, como son los del frente popular español.

En esta empresa de armar jaleo, ayudan a los rojos españoles aquellos a quienes por lo visto, no agrada la situación en que se encuentran. Según noticias el secretario de la Liga de las Naciones ha comunicado al gobierno de Valencia que en vista de las contestaciones recibidas de los miembros de aquélla, no era posible celebrar la reunión extraordinaria que pedían y se podrá tratar en la sesión ordinaria que próximamente se celebrará.

Se dice que esto ha desagradado al gobierno francés y que ha dado orden a su embajador en Londres para que así lo comunique a aquel gobierno, amenazando con abrir sus fronteras permitiendo el paso de voluntarios y material para los rojos españoles.

Yo no creo que caso de abrir las fronteras, puedan pasar más voluntarios y material que el que ha pasado desde el principio de la guerra. Lee la lista del material pasado desde el 14 al 19 de este mes.

El part oficial rojo hablando del Norte dice: "Nuestras fuerzas se han replegado a las orillas del Deva. En la mañana de hoy los facciosos han atacado nuestras líneas". ¿No es raro esta franqueza, cuando tan acostumbrados están a mentir? Pero en los otros frentes la cosa varía. Al hablar del Sur dice: "Gran cantidad de fuerzas rebeldes atacaron Umbria y nuestras posiciones del Cortijo con gran violencia utilizando todas las armas, principalmente la aviación, obligándonos a abandonarlas; pero nuestras tropas contraatacaron violentamente desalojando al enemigo de todas sus posiciones". Esto es una coladura y una mentira y lo dicen para apuntarse este éxito que citan. Este combate no ha existido.

Una noticia muy curiosa la da una radio de San Juan de Luz, que dice que a pesar de los elementos bélicos rojos, sus ataques han fracasado, tanto Míaja en Bruente como Pozas en Aragón. En la derrota de Aragón basta decir que hace 3 días se dedican a enterrar muertos. Continúa diciendo que el Gobierno de Valencia quería presentarse a la S. de N. con una victoria en Aragón. Por tanto, la derrota sufrida hará más crítica la situación en Ginebra de los rojos. Eso lo dice una radio francesa que se distinguió por su defensa al Gobierno rojo.

Una noticia que es graciosa y que podría darla como terrible, porque hay que ver los pobres granadinos lo que pasan. Afirman los rojos, que han llegado a las puertas de Granada y se lucha en sus calles, entablando un

combate, especialmente en el barrio de San Lázaro, y los granadinos sin enterarse.

Y para terminar voy a dar una noticia muy curiosa y que llama poderosamente la atención y que muestra el espíritu liberal del Gobierno de la Generalidad y el de Valencia. Así el de Cataluña ha prohibido la entrada en Cataluña de periódicos extranjeros aunque sean de izquierda, lo cual demuestra el espíritu liberal que sienten en Cataluña.

Yo creo que esta medida contra los periódicos no obedece sino a un miedo insuperable de que los habitantes de la zona roja se den cuenta de lo que ocurre en la España; y como yo

supongo que en Cataluña aun quedarán algunas personas que tengan vergüenza porque algunas debe haber! Acaso algún día se levanten contra Indalecio Prieto y esta gentuza cobarde, muerta de miedo que manda a los milicianos en el frente para que les hagan bajas, como ahora que han tenido un 50 por ciento. Para esto sí que sirven, para decir que los milicianos luchan heroicamente. Lo dicen, pero desde sus poltronas.

El General lee a continuación varios camelitos y da un resumen de las operaciones realizadas en la jornada de hoy, terminando su charla con la acostumbrada lista de donativos.

Crónica breve de la situación militar'

Ya tenemos frente oriental de Asturias

Durante el día de ayer, después de conquistar nuestras tropas San Vicente de la Barquera, importante puerto santanderino de cinco mil habitantes, salvaron su anchura, continuaron su avance, salvando las fuertes corrientes del Narsa y del Deva y pisaron tierras asturianas, tomando los pueblos de Columbres y Limiango, internándose luego más de cinco kilómetros en el viejo Principado.

Pero con ser muy importante este avance de 18 kilómetros a contar desde la ría de San Vicente es de mucha mayor trascendencia la conquista de Panes, pueblo que se encuentra más al sur, después de rebasada la Sierra de las Llaves y nudo de comunicaciones que controla la invasión de Asturias por la conquista de Merodio y por la garganta de La Hermida y se ocupó este último punto avanzando nuestras columnas que operan en la tercera línea interior y que ayer cortaron las comunicaciones con el valle de Liébana cuyo centro natural es el pueblo de Potes.

El avance de las Brigadas de Navarra, recogido por nuestro parte de ayer es de enorme trascendencia, nuestras avanzadas se encuentran a

18 kilómetros de Llanes y de Gijón solo la separa la distancia de 114. Nuestro frente se ha reducido en más de quinientos kilómetros.

Los rojos asturianos cuyo ejército se encuentra sin moral y muy diezmado por haberse prestado a socorrer a los santanderinos, retiran ahora con gran precipitación fuerzas del sector de Oviedo para interceptar nuestra ofensiva oriental.

Y destaquemos que Gijón por el sur tiene a nuestros soldados a 29 kilómetros y por occidente desde el sector de Pravia nada más que a 40.

Las tropas españolas inician su ya mano a mano con los anarcocomunistas de Asturias. Ahora estos cocos de la revolución roja que iban a conquistar Galicia hace un año, van a saber lo que es un ejército que lleva ansias de aplastar definitivamente la rebelión del norte.

En cuanto a las operaciones de Aragón, solo diremos lo siguiente: No solamente han sido rechazados los ataques rojos en los sectores de Zuera Villamayor y Belchite, sino que hemos progresado y alcanzado posiciones a vanguardia que los marxistas tuvieron que desalojar.

Nuestras fuerzas inician el avance en el frente aragonés después de destrozar todos los intentos del enemigo

La ofensiva roja fué preparada en París

Zaragoza, 2, 2 madrugada. — Cada día que pasa se advierte con mayor claridad el fracaso de la ofensiva marxista en el frente de Aragón.

Conforme van conociéndose los detalles que precedieron a su iniciación se afirma más y más la creencia de que Prieto ha ordenado la realización de este plan de operaciones estudiadas en los círculos militares y políticos del Frente Popular de París porque algo exigía imprescindiblemente el ejército de la república roja para obtener un triunfo más o menos trascendental. Yo no sé desligar esta ofensiva de la próxima reunión de la Sociedad de Naciones. No puede olvidarse que en el organismo de Ginebra ha de discutirse en la sesión del mes que viene el derecho de España a ocupar un puesto en aquel organismo internacional. La fecha está próxima. Para entonces el Gobierno de Valencia tenía que haber dado señales de una vitalidad de que carece, una muestra de su poderío para poder decir a sus amigos de Europa: Ahí teneis a Zaragoza conquistada por el ejército popular; ved como la república vive aun.

Pero esto, gracias al heroísmo de nuestros soldados, no ha sucedido ni sucederá. He dicho al principio de

esta crónica que el proyecto de la ofensiva había sido elaborado y estudiado en París. Así es. Hace poco más de un mes en el edificio de la embajada roja en la capital francesa celebraron una reunión Díaz Andino, el traidor de los días de Octubre de 1934 y actualmente agregado militar como técnico de aviación, a la re-

presentación de Valencia cerca de Quay d'Orsay, un general rojo llegado a París para esta reunión, un militar y el fervoroso revolucionario secretario de la CGT.

Los reunidos examinaron y aprobaron el proyecto y convinieron en la necesidad de aconsejar a Prieto que lo llevara a cabo con la máxima rapidez para evitar que en la próxima reunión de la Sociedad de Naciones se diese por desaparecida la ficción del estado que aun tiene sede en Valencia. Una prueba de urgencia con que se llevó a la práctica el proyecto es la desorganización de las unidades rojas que han sido traídas de otros frentes, especialmente del de Madrid para desencadenar la ofensiva. Las compañías que integran las brigadas reorganizadas, después del desastre de Bruente estas compuestas de 60 ó 50 milicianos cuando normalmente deben llevar 100 hombres. La gente está tan desmoralizada que apenas llegaban a la línea de fuego antes de trabar el primer combate ya comenzaron a pasarse a nuestras líneas a pesar de la labor de los grupos llamados de confianza que han sido fundados dentro de las brigadas mixtas por los incondicionales del gobierno rojo para engañar a los soldados.

En las compañías rojas la fiebre feoidea hace verdaderos estragos. Unidad hay que durante el viaje desde el frente de Madrid al de Aragón ha tenido que dejar el 50 ó el 10 por ciento de sus efectivos por los hospitales del trayecto. En estas circunstancias el mando rojo a sabiendas de que el fracaso era inevitable ha desarrollado la ofensiva siguiendo las órdenes recibidas del ministro de defensa.

Desde ayer los rojos, que aun conservaban durante las última semana algunas esperanzas, a pesar de no haber avanzado ni un solo paso, han dado por terminada su actividad ofensiva y renuncian a sus ilusiones. Si hiciese falta alguna demostración de mi aserto, ahí va: los rojos han comenzado ayer a construir fortificaciones de primera y segunda línea. Esto es que renuncian a avanzar. Si dan cuenta de que tienen que defenderse. No han podido hacerlo oportunamente porque el avance de nuestras tropas cuyos preliminares comenzaron ayer, está desde la madrugada de hoy en pleno desarrollo.

LOGOS

Banca Recasens, S. A.

General Goded, 6, Palma
Compra-venta de fincas, rústicas y urbanas
Hipotecas

AUTO SEDAN

Se vende magnífico auto familiar en perfecto estado, neumáticos nuevos, licencia pagada.
Informes: Aragón, 97.

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 - a - APLICACIONES, APARATO

HERMANOS ALOMAR

Av. Alejandro Rosselló, n.º 117
Teléf. 2321

BLENORRAGIA

OBRAS NUEVAS

TIPOS Y SOMBRAS DE LA TRAGEDIA, DE PEREZ MADRIGAL. — Málaga bajo el dominio rojo. — Guerra en España contra el judaísmo bolchevique. — Gran variedad en libros de la guerra en España. — Revistas, Mapas, etc.

Obras obligatorias para los Maestros

EL MAESTRO MIRANDO HACIA DENTRO y EL MAESTRO MIRANDO HACIA FUERA

De venta: **LIBRERIA ORDINAS** S. Miguel, 83 y 120